

7. Щеглова Т. К. «Антропология советскости» и городская этнография как перспективные направления организации исследований в образовательных учреждениях // Этнографические исследования истории и культуры народов Алтайского края: учебное пособие. Барнаул, 2019. С. 174–178.
8. Щеглова Т. К. Антропология советскости (социальная антропология): повседневно-бытовая культура сельского населения в 1950–1960-е гг. Вопросник // Этнографические исследования истории и культуры народов Алтайского края: учебное пособие. Барнаул, 2019. С. 178–183.
9. Этнодесант22: Интерактивная карта народов Алтайского края. [Электронный ресурс]. URL: <https://etnodesant.altspu.ru/> (дата обращения 12.11.2021).

DOI 10.37386/2687-0584-2021-16-251-255

УДК 316 (39)

Т. Б. Смирнова

Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского, г. Омск

О проведении этносоциологического опроса немцев в регионах Сибирского федерального округа в 2020 году¹

Аннотация. В 2020 году был проведен социологический опрос немцев, проживающих в Российской Федерации, в том числе в регионах Сибирского федерального округа. В статье дается характеристика опроса, методов исследования, приводятся некоторые результаты. **Ключевые слова:** немцы, социологический опрос, идентичность, язык, самоорганизация.

Актуальная задача сохранения этнокультурного многообразия российской нации, оптимизации и гармонизации межнациональных отношений в современном российском обществе выдвигают в качестве первоочередных вопросов выяснение реального положения народов, особенностей развития современных этнических процессов, этнокультурных потребностей и запросов, определение тенденций этнического развития и эффективности осуществляемых мер в области этнокультурной политики. На все эти вопросы можно ответить с помощью проведения социологических исследований.

Среди российских немцев эти исследования проводились периодически. Начиная с 1989 г. с применением социологических методов изучались отдельные темы, связанные с этническими процессами, или этнические процессы у немцев отдельных регионов (в основном в регионах компактного проживания). В 2009 г. при поддержке Международного союза немецкой культуры (МСНК) был реализован совместный

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-09-00177 «Этническая идентичность на постсоветском пространстве (на примере немцев России, Украины и Казахстана)».

российско-германский проект «Организация и проведение в 2009 г. этносоциологических исследований немецкого населения страны и мониторинга сети этнокультурных центров (центров встреч) российских немцев» [1]. В результате была получена информация о состоянии языка, культуры, идентичности немцев, живущих в России, информация о том, какое влияние на положение немцев оказывает система их самоорганизации. Эта информация использовалась для более эффективного управления и финансирования при реализации программ поддержки немецкого меньшинства. С тех пор прошло 10 лет – достаточное время для того, чтобы произошли изменения этнической общности и чтобы было возможно оценить эти изменения, провести корректировку проектной деятельности, и в целом – стратегии развития немецкого меньшинства.

В 2020 г. МСНК в рамках программы поддержки немецкого меньшинства в Российской Федерации был проведен этносоциологический опрос немцев, целью которого являлась всесторонняя характеристика современного состояния немецкого меньшинства в Российской Федерации. В среде людей, которые причисляют себя сегодня к немцам в России, много лиц со смешанной, множественной, нечетко оформленной идентичностью. Они, как правило, являются людьми смешанного (в большинстве случаев немецко-русского) происхождения. В ходе исследования опрашивались только немцы, то есть те, чья немецкая этническая идентичность выражена достаточно четко, которые определяют свою этническую принадлежность как «немцы». Они могут называть себя «русскими» или «российскими», «сибирскими» или «поволжскими» немцами, но именно немцами.

По данным переписи 2010 г., в Российской Федерации проживало 394 138 немцев. Ранее, в Российской империи и в СССР, динамика численности немцев отличалась постоянным ростом на протяжении всей истории, к моменту распада Советского Союза в нем проживало более 2 млн немцев (по данным переписи 1989 г.). Напротив, с начала 1990-х гг. происходит неуклонное снижение численности немцев на постсоветском пространстве в результате эмиграции в Германию и ассимиляционных процессов. Реальную численность немцев в России должна показать перепись населения.

Гипотезой исследования является нарастание процессов ассимиляции немецкого меньшинства под влиянием глобализации, всеобщего доминирования английского языка, усиления гражданской идентичности и ослабления этнической идентичности. Замедлению процессов ассимиляции способствует Программа поддержки немецкого меньшинства и деятельность органов самоорганизации.

Процедура исследования предусматривала использование количественных (массовый опрос) и качественных (интервью) методов. Основным методом исследования является опрос респондентов, он проводился на территории всех федеральных округов РФ, пропорционально численности немцев в этих федеральных округах. Генеральная совокупность составляет 394 тыс. чел., выборочная совокупность – 1 тыс. чел. В Центральном ФО проживает 6,4% всех немцев РФ, в Северо-Западном ФО – 5,4%, Южном ФО – 7,5%, Северо-Кавказском ФО – 2,0%, Приволжском ФО – 12,2%, Уральском ФО – 14,2%, Сибирском ФО – 50,3% (включая Омскую область, где проживает 12,7% немцев России, и Алтайский край – 12,9%), Дальневосточном ФО – 2,0%. Кроме территориального размещения немцев, при построении выборки учитывались пол (48,5% составляют мужчины и 51,5% – женщины) и соотношение городского и сельского населения (56,8% немцев проживает в городах, 43,2% – сельское население). Поскольку этнические процессы, особенно в сфере языка, очень сильно зависят от возраста, при построении выборки были выделены три возрастные группы: 18–29 лет – немцев этой возрастной группы насчитывается 15,7%, 30–59 лет – 59,3%, 60 и более лет – 25,0%. Таким образом, в исследовании применяется квотная (стратифицированная) выборка с выделением страт респондентов по регионам, полу, возрасту, городскому и сельскому населению.

Анкета состояла из нескольких блоков вопросов: по идентичности, по языку, по культуре (включая историю и религию), этнокультурным и языковым запросам и потребностям, программе поддержки и самоорганизации. Всего в анкете 73 вопроса. Часть вопросов совпала с вопросами анкеты 2009 г., а некоторые – даже 1989 г., что дает возможность определить устойчивые во времени тенденции развития языка и культуры.

В Сибирском федеральном округе немцы опрашивались в следующих населенных пунктах и регионах: Алтайский край (Барнаул, Рубцовск, Гальштадт, Кусак, Редкая Дубрава, Николаевка, Камыши, Полевое, Орлово, Подсосново, Дегтярка, Славгород, Протасово, Яровое, Полевое, Красноармейский, Гришковка, Шумановка, Дворское, Лесное, Бурла, Александровка, Устьянка, Панкрушиха), Омская область (Омск, Азово, Александровка, Пахомовка, Пришиб, Шербакуль, Одесское, Солнцевка, Побочино, Калмакуль, Гауф, Звонарев Кут, Трубецкое, Атамановка, Аполлоновка, Утичье), Новосибирская область (Новосибирск, Куйбышев, Краснозерское, Арисово, Новокозловское, Новопичугово, Юрки, Усть-Тарка, Краснообск, Искитим, Кольвань, Чистоозерное, Карасук, Баган, Ивановка, Октябрьское, Студеное, Неудачино, Хорошее),

Кемеровская область (Кемерово), Томская область (Томск), Республика Алтай (Горно-Алтайск, Майма), Республика Хакасия (Абакан, Саяногорск, Шира). В целом этносоциологический опрос проводился во всех 8 федеральных округах, от Калининграда до Владивостока, в 200 населенных пунктах, от крупных мегаполисов до небольших деревень. Широкий территориальный охват в сочетании с соблюдением пропорций в расселении и численности немцев по регионам России подтверждает репрезентативность полученных данных.

В результате проведения опроса получены конкретные количественные данные, которые позволяют оценить состояние и тенденции развития немецкого меньшинства в России. Эти данные были представлены заказчику – Международному союзу немецкой культуры. Они могут быть использованы при планировании работы по всем рабочим полям, особенно в сфере этнокультурной и языковой работы, развития самоорганизации. Этносоциологические исследования нужны также для оценки эффективности проектной работы и мероприятий в рамках Программы поддержки немецкого меньшинства в Российской Федерации. При этом принципиальным является понимание того, что на положение немецкого меньшинства в России определяющее влияние оказывают внутренние социально-экономические и политические условия жизни, а проектная деятельность является лишь ее частью, и ее ресурсы ограничены. С другой стороны, в России не существует других программ, направленных на сохранение и развитие немецкого меньшинства. Главной целью программы поддержки немецкого меньшинства, реализуемой правительством Федеративной Республики Германия, является сохранение идентичности, языка и культуры немцев, живущих в Российской Федерации, поэтому необходимо обеспечить управленческую команду этой программы информацией о том, как ее реализация способствует достижению главной цели.

Результаты опроса отражены в аналитическом отчете, таблицах и графиках – в них содержатся конкретные данные об ответах респондентов на вопросы об этнической идентичности, языке, культуре, истории, деятельности, самоорганизации, поддержке со стороны ФРГ. Например, на вопрос: «Знаете ли Вы о том, что Германия осуществляет специальные программы помощи российским немцам с целью сохранения их культуры?» – 76,1% сказали, что знают, и 23,9% – что не знают. Большинство респондентов считает, что эту поддержку нужно оказывать в дальнейшем – 81,4%. Затруднились с ответом 16,8%, 1,8% ответили отрицательно. Так как одной из основных целей исследования было выяснение потребностей немецкого населения в обла-

сти этнокультурного развития, его запросов и интересов, мы задавали вопрос: «Что необходимо для сохранения национальной самобытности немцев?» (можно было выбрать три наиболее важных ответа). Ответы распределились следующим образом. На первом месте по значимости стоят фестивали и праздники (53,4% респондентов), на втором месте – общественные объединения (49,3%), на третьем – языковые курсы (42,2%). Далее, на четвертом месте, – литература по культуре и истории российских немцев – 35,3%. По-прежнему большое количество сторонников набирает вариант «компактное проживание» – 23,5%. Это пятерка приоритетных, наиболее значимых запросов в области удовлетворения национально-культурных потребностей немецкого населения. Далее (в порядке убывания) респонденты указывали на необходимость поддержки фольклорных коллективов (19,7%), создания и поддержки национальных школ (17,9%), развития национальной прессы (10,0%), национальных музеев (10,2%), создания телевидения на немецком языке (8,0%), театров (4,8%). Эти мнения, полученные в результате массового опроса российских немцев, необходимо учитывать при составлении программ поддержки немецкого меньшинства в России, проведении конкурсов проектов, при планировании конкретных мероприятий.

Объективное изучение современного положения немецкого меньшинства должно способствовать сохранению этнокультурного многообразия России.

T. B. Smirnova

Dostoevsky Omsk State University, Omsk

On conducting an ethnosociological survey of Germans in the regions of the Siberian Federal District in 2020

Abstract. In 2020, a sociological survey was conducted of Germans living in the Russian Federation, including in the regions of the Siberian Federal District. The article gives the characteristics of the survey, research methods, some results are given. **Keywords:** *Germans, sociological survey, identity, language, self-organization*

Источники и литература

1. Результаты этносоциологического опроса и мониторинга общественных организаций российских немцев // Немцы новой России: проблемы и перспективы развития: материалы 2-й междунар. науч.-практ. конф. М., 2010. С. 6–58.